

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese lunŭ 6 flor., pe trei lunŭ 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 36 fr., pe șese lunŭ 18 fr., pe trei lunŭ 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primescŭ. — Manuscrisuri nu se retrămitŭ.

Nr. 73.

Luni, Marți 2 (14) Aprilie

1885.

Nou abonamentŭ

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unŭ nou abonamentŭ, la care invitămŭ pe onorații amici și sprijinitori ai fŭiei nŭstre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei lunŭ 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unŭ anŭ 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei lunŭ 9 franci } în aurŭ sŕu în hăr-

„ șese „ 18 „ } tiă cu adausul a-

„ unŭ anŭ 36 „ } giului.

Rugămŭ pe domniŭ abonenți, ca sŕ binevoiascŕ a-șŭ reînŭi de cu vreme abonamentului, ca sŕ nu se întrerupŕ espedițiunea țiarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașovŭ, 1 (13) Aprilie 1885.

Mare senzațiune a produsŭ în Europa scirea despre încăerarea dela 30 Martie n. la riulŭ Kușk între trupele rusești și cele afgane. Surprinderea a fostŭ cu atătŭ mai mare, cu câtŭ cabinetulŭ rusŭ pănŕ în momentul din urmŕ a asiguratŭ, cŕ nu voesce rŕsboiu.

Cabinetulŭ englesŭ își dŕ tŕte silințele sŕ rezolveze cestiunea afganŕ pe cale pacificŕ, dar dupŕ cele ce s'au petrecutŭ se pare cŕ Rusia este hotŕrâtŕ a se folosŭ de momentul favorabilŭ și a silŭ pe Anglia la lupta decisivŕ pentru dominațiunea în Asia.

Incŕ nu este cunoscutŭ rŕspunsulŭ ce l'a datŭ guvernulŭ rusescŭ la depeșŕ din urmŕ a cabinetului englesŭ, dar se țice cŕ d-lŭ de Giers așteptŕ mai ŕntŕiu deslușiri dela generalulŭ Komarov și cŕ pănŕ fi vorŭ sosi acestea vorŭ mai trece încŕ douŕsprețede țile. Deocamdatŕ ministrulŭ Giers s'a mŕrginitŭ de a exprima fațŕ cu trimisulŭ Angliei, în numele sŕu și alŭ țarului, pŕrerea de rŕu pentru incidentulŭ nenorocitŭ dela riulŭ Kușk și totodatŕ a exprima speranța cŕ prin acŕsta negoțŕrile asupra delimitŕrei granițelorŭ afgane nu vorŭ fi întrerupte.

Se nasce însŕ întrebarea, cŕ ŕre ministrulŭ țarului nu voiesce sŕ cŕștŕge numai timpŭ prin asemeni demersuri? Trupele ruse, susținŭ Englesii, au comisŭ o crimŕ în contra convențiunei anglo-ruse prin aceea cŕ au atacatŭ pe Afgani, de aceea tŕte foile din Londra pretindŭ într'unŭ glasŭ, cŕ „Rusia trebuie sŕ desavueze fapta lui Komarov“, dacŕ este ca bunele relațiuni între ambele state sŕ se stabilescŕ. Rușii se pare, cŕ la tŕte se gŕndescŭ, numai la aceea nu ca sŕ dea o asemenea satisfacțiune Angliei. Din contrŕ țarulŭ, dupŕ scirile cele mai nouŕ, a felicitatŭ pe generalulŭ Komarov lŕudŕndu-lŭ și țrimțŕndu-i o înaltŕ decorațiune.

Cabinetulŭ Gladstone se aflŕ într'una din cele mai penibile situațiuni, cŕci nu mai pŕte cedŕ în acestŭ conflictŭ fŕrŕ de a se face de ri-sulŭ lunei. Anglesii sŕmtŭ, cŕ au fostŭ pŕcŕliți și de aceea trebuie se persiste în cererea ca sŕ li sŕ dŕ o satisfacțiune ŕrecare, cŕci de nu se va întŕmplŕ acŕsta este amenințatŭ chiar prestigiulŭ englesŭ în Asia și popŕrele de acolo vorŭ începe a crede, cŕ Rusia este mai puternicŕ decŕtŭ Anglia.

Credința generalŕ nu nu...

tanicŭ, ci în tŕtŕ Europa este, cŕ Rușii au provocatŭ cu intențiune conflictulŭ în Asia. Guvernulŭ britanicŭ pănŕ acum mai multŭ numai a demonstratŭ cu pregŕtirile de rŕsboiu, de aici încolo trebuie sŕ le ia în seriosŭ. Ba a mersŭ unŭ pasŭ și mai departe d-lŭ Gladstone și pregŕtesce rŕsboiulŭ nu numai în Africa ci și în Europa, vrŕndŭ a cŕștŕga alianța Turciei în schimbulŭ unorŭ concesiuni însemnate în Egiptŭ ș. a.

Dupŕ alții cabinetulŭ din Londra șŕ-ar da silințe de a dobŕndi unŭ feliu de neutralizare a cestiunii orientale pentru cazul unui rŕsboiu cu Rusia în Asia, invitŕndŭ tŕte puterile sŕ ia sub scutulŭ lorŭ starea actualŕ a imperiului otomanŭ.

Faimelle de feliulŭ acesta dovedescŭ cŕtŭ de marŭ și periculŕse potŭ fi consecințele unui rŕsboiu eventualŭ anglo-rusescŭ în Asia, chiar și pentru Europa. Dacŕ nu va succede a gŕsi unŭ modŭ onorificŭ de împŕcare, rŕsboiulŭ va și isbucni cu tŕtŕ furia și întrŕga pressŕ europenŕ este numai de-o pŕrere în ceea ce privesce gravele consecințe ce le pŕte avŕ și pentru celelalte state europene, ŕr mai alesŭ pentru Turcia. Faptŭ este și rŕmŕne cŕ Rusia sŕ aflŕ într'o pozițiune multŭ mai favorabilŕ, decŕtŭ a Angliei și lesne pŕte fi sedusŕ a se folosŭ de ea în modŭ radicalŭ.

Ne putemŭ face o idee despre acŕstŕ pozițiune favorabilŕ a Rusiei, dacŕ vomŭ avŕ în vedere, cŕ Afganii, împrejurulŭ cŕrora se învŕrtesce cŕrta, urŕscŭ cumplitŭ pe Angleși și cŕ Emirulŭ lorŭ numai dupŕ ce au mŕncatŭ bŕtaie la Pendjeh soldații sŕi s'a pututŭ hotŕri a se învoi, ca trupele anglese sŕ trecŕ prin Afganistanŭ în cazul unui rŕsboiu.

Judecŕndŭ dupŕ tŕte presemnele rŕsboiulŭ între Anglia și Rusia este în ajunŭ de a isbucni și elŭ va trage fŕrŕ ŕndoialŕ în vŕrtejulŭ sŕu și alte state desnodŕndŭ din nou cestiunea orientallŕ.

CRONICA POLITICĂ.

Comisiunea de douŕzeci și unŭ a camerei deputŕtorŭ din Pesta a primitŭ modificŕrile fŕcute de camera magnațilorŭ la proiectulŭ de reformŕ cu o majoritate atătŭ de mare, încŕtŭ s'a gŕsitŭ superfluu în comisiune de a se face cestiune de cabinetŭ. Dar în realitate cestiune de cabinetŭ s'a fŕcutŭ, pentru cŕ ministrulŭ Tisza a fŕcutŭ cestiune personalŕ. Primulŭ ministru s'a îndatoratŭ în fața conducŕtorilorŭ marilorŭ proprietari, cŕ va face sŕ trecŕ în camerŕ proiectulŭ de reformŕ, care organizŕzŕ camera magnațilorŭ în modŭ oligarhicŭ și cŕ elŭ va rŕmŕnŕ sŕu va cŕdŕ, dupŕ cum își va implini sŕu nu-și va implini mandatulŭ sŕu. Nicŕ vorbŕ, cŕ docila majoritate din camerŕ va primi proiectulŭ, numai sŕ nuŭ cațŕ stŕpŕnulŭ.

Relațiunile dintre Anglia și Rusia au devenitŭ fŕrte încordate în urma luptei dela riulŭ Kușk între trupele rusești și afgane. Anglia cere, ca guvernulŭ rusŭ sŕ desaprobeze purtarea lui Komarov, guvernatorulŭ Turchestanului, revocŕndu-lŭ din postulŭ sŕu. Dar dupŕ cum spune o telegramŕ din Londra, în cercurile rusești de acolo nu se crede cŕ guvernulŭ rusŭ va da Angliei acŕstŕ satisfacțiune. țiarele ruse și germane susținŭ, cŕ Komarov șŕ-a fŕcutŭ datoricŕ, deŕce Afganii au inaintatŭ din pozițiunile lorŭ în contra invoielii ce se stabilise. Ministrulŭ englesŭ Gladstone e fŕrte mŕhnitŭ de desamŕgirea ce i-a pregŕtitŭ Rusia. De asemenea întrŕga pressŕ englesŕ considerŕ procedarea Rusiei ca unŭ casŭ de...

glia e în tractare, dupŕ cum se spune, cu Turcia ca acŕsta sŕ lase flota englesŕ a trece în Bosforŭ; dar »Kreuzzetg.« anunțŕ, cŕ Pŕrta respinge ŕrŕ ce propunerŭ de felulŭ acesta, voindŭ a rŕmŕnŕ neutrŕ. — »Daily News,« care vede o împŕciuire numai în desaprobaria procederei lui Komarov, ne dŕ urmŕtoarele amŕrunte despre puterea armatŕ a Emirului din Afganistanŭ: armata numŕr 61,500 de ŕmeni, dintre carŭ 45,400 infanteriŕ și 16,100 cavaleriŕ; numŕrulŭ tunurilorŭ e de 222. Aceste trupe suntŭ împŕrțite în patru armate, dintre carŭ cea mai tare de vr'o 26,000 ŕmeni cu 106 tunuri se aflŕ în provinciile centrale cu capitalele Cabul și Candahar. În Herat suntŭ 7000 de ŕmeni cu 38 tunuri, în Taht-i-Pul 12,000 ŕmeni cu 42 tunuri, în Maimene 3000 de ŕmeni. Balkh are o garnisŕnŕ de 1500 infanteristŭ, Dșellalabad 1800 infanteristŭ cu 6 tunuri și Ghazna 1600 de ŕmeni totŭ cu 6 tunuri. În Saripul, Badakșan, Kunduz, Khiftan și Varnan se aflŕ cu totulŭ 800 de ŕmeni cu 24 tunuri.

Preliminariile pŕcii între Francia și China s'au subscriș. Punctele principale ale preliminarilorŭ sunt urmŕtoarele: Inimicițiele încetŕzŕ cu țiva de 10 Aprilie n.; la 20 Aprilie trupele chineze începŭ evacuarea Tonchingului, așŕ ca la 20 Aprilie sŕ trecŕ îndŕrŕtŭ granițelŭ imperiului cerescŭ. Pŕnŕ la ratificarea pŕcii definitive Francia exercitŕ dreptulŭ d'a visita corŕbiile puterilor neutrale, ca sŕ nu trecŕ contrabandŕ de rŕsboiu și nierezŭ. Golfulŭ Peceli ilŭ ține blocatŭ, ca sŕ impedece aprovizionarea Chinei nordice. În fine trupele franceze rŕmŕnŭ pe insula Formosa și pe insulele Pescadore. Erțego-va incheiŕ pacea. Francia renunțŕ la ordŕrŭ gude rŕsboiu, dar familiile jertfelorŭ dela Lijinjindŭ pensiuni. Afŕrŕ de acŕsta China va incheiŭ sŕrbŭ o convențiŕ comercialŕ, mai favorabilŕ Franțŕ, țice, celelalte puteri. Pacea se va incheiŕ definitivŭ it gusŕu la Peching, îndatŕ ce se va publicŕ decreevacuare.

Procesulŭ din Deva

V.

Cuvŕntulŭ de închidere alŭ d-lui I. Pașotul. Frațilorŭ!

Dupŕ ce am terminatŭ lucrarea nŕstrŕ și a sŕ amŭ luatŭ hotŕrirea acum cunoscutŕ tuturorŭ, nŕvŕ ca sŕ ne depŕrtŕmŭ din acestŭ locŭ. Înainte de ito despŕrți frațilorŭ, nu potŭ sŕ nu vŕ mulțŕmescŭ pŕbraostenelŕ ce v'amŭ fŕcutŭ, dar și mai multŭ pentru distarea ce ațŭ doveditŭ sub întregŭ decursulŭ adunŕve-Strŕinulŭ, care numai din audire cunosce pre popolorŭ românŭ, decŕ din întŕmplare ar fi fostŭ de fațŕ în acŕre narea nŕstrŕ, îndatŕ ar fi sciutŭ cŕ se aflŕ în sŕnuŭ, poporului românŭ blŕndŭ și seriosŭ. Vŕ mulțŕmescŭ încŕ odatŕ pentru acŕstŕ purtare dŕmnŕ, prin carea strŕ inilorŭ le-ațŭ arŕtatŭ, cŕ poporulŭ românŭ este destulŭ de seriosŭ și scie sŕ însuflŕ respectulŭ cuvenitŭ, ŕrŕ nouŕ ne-ațŭ fŕcutŭ o adevŕratŕ bucuriŕ și mŕngŕiere sufletescŕ. Vŕ mulțŕmescŭ în urmŕ, cŕ n'ațŭ cruțatŭ nicŕ ostenelŕ, nicŕ spese, ci preste așteptarea nŕstrŕ ațŭ venitŭ aici chiar dela marginele cele mai depŕrtate ale comitatului. Dumnețŕu sŕ vŕ ducŕ în pace la casele vŕstre și sŕ ve ținŕ spre bucuria și fericirea scumpelorŭ vŕstre familii!! Cu aceste declarŭ adunarea prezentŕ de închisŕ. Sŕ trŕiți frațilorŭ. (Sŕ trŕiŕescŕ entusiastice).

VI.

Actŭ de acușatiune.

Nr. 4598/883 Crimin.

Din partea tribunalului regescŭ din Deva, ca forŭ criminalŭ, în cauza pentru delictulŭ de agitațiune contra dr-ului Avramŭ Tincu și soțulŭ sŕu, în urma propunerii fŕcute de procurorulŭ regescŭ, la 25 Septemvre 1883 Nr. 5119, s'a luatŭ urmŕtorulŭ concludŭ:

I. Avramŭ Tincu, nŕscutŭ în Sebeșŭ, locuitorŭ în Orăștia, de 50 ani, de religiunea greco-orientallŕ, insuratŭ tata unui fiu, avocatŭ, cu avere, de o țrețŕ țrețŕ altŕ, nepedepsitŭ: pentru delictulŭ de țrețŕ țrețŕ în contra naționalitŕții maghiare, cŕ Justŭ alineea a doua a condicelului, cŕ...

Manole, care după un morbu foarte scurt și acut (Tifus abdominal) și prin urmare împreună cu multe și grele suferințe, a răposat Vineri dimineața 29 l. c. în alți 42 ani alți etății, alți 19 ani ca învățător, alți 17 ani alți fericitei sale căsătorii și alți 13 ani ca preot capelan. În Stefanu Manole biserica a perdut un preot dintre cei mai zeloși și scolar una dintre puterile sale cele mai distinse, er soția lui un răzăm, noi un frățior, copilașii tineri fericirea lor. Răposatul adevărat a lăsat după sine cinci copilași minoreni. Posedându densusul o inimă prea nobilă, un caracter ferm, un spirit cast și o iubire sinceră și nesimulată, elu câtă a trăit s'a bucurat nu numai de iubirea poporenilor săi, ci și a tuturor acelora cu cari a avut ocaziune a veni în atingere. Serviciul divin a fost celebrat de 8 preoți Cuvântul funebru din partea preoților l'a ținut venerabilul preot din Satulungu Radu Popea, în care a accentuat între altele chemarea preotului, er din partea învățătorilor a vorbit învățătorul din Satulungu I. Dariu, care a arătat între altele mai cu deosebire chemarea învățătorului român și greutățile ce le întâmpină în ea, și pe urmă a declamat o poezie acomodată (elegia de V. Alexandri). Ochii tuturor erau scâldați în lacrimi, cari se reuniseră cu lacrimile naturei ce curgeau șiroiu din nori chiar pe tîrpu câtă a durat discursurile funebre. Fie-i țărina ușoară și memoria neuitată! — D.

—0—

În Galați se va înființa, ăce »Posta«, o societate culturală numită »Prutul«, în scopu de a înlesni cultura națională tinerilor români din Basarabia. Li dorim izbândă.

—0—

Dilele acestea, d. Edgar de Herz a citit Reginei României traducerea germană a piesei »Fontana Blanduziei.« Maiestatea Sa a promis, că va insista în străinătate, pentru ca opera d-lui V. Alexandri să fie jucată pe scenele germane.

—0—

Un mare incendiu a izbucnit Joi în târgul Fălcu din Moldova. Incendiul, ajutat de un vânt violent, a ținut câte-va ore și a consumat 60 de case. Locuitorii, cari în mare parte sunt muncitori de pământ, aflându-se la câmp, cu greu s'au putut împiedica atât repede a întinde a incendiului cât și a se scăpa obiectele de prin casele aprinse. Pagubele sunt însemnate.

—0—

Serata musicală de aseră a avut un succes foarte bun, că pe lângă publicul numeros ce a asistat, d-lu Brandner a sciut prin programa variată și bine aranjată să mulțămescă pe publicu pe deplin. Aplause au urmat după fie-care piesă, așa încât mai multe din piese a trebuit să fie repetate, ca: »Sera de vară« vals de Waldteufel. »Duo« din Bocaccio pentru două pistone, »Alte Herren« pouturi și »Alexandrina« Quadril de A. Brandner.

—0—

Concursul femeilor frumoșe, organizat la Paris s'a terminat și juriul a decernat premiul I d-șorei Matilda Corlin, o parisiană în etate de 20 ani. Portretul acestei tinere regine a frumșeții va fi vândut în profitul răniților militari francezi.

Afacerea Bisericii din Șiermașiu.

Din Câmpia, 1 April 1885.

Atrasu de bravura românească și nobilele tendințe, pentru cari d. Alexandru Maioru, preotul din Șiermașiu, înfruntă ultragiul dușmanilor săi, cu un interes deosebit am urmărit pasu de pasu cele petrecute cu a-

cestu român vrednic și amu aflatu cu durere o mulțime de abuzuri, pe cari nu pot să le refac.

În Nr. 58 alu scumpului nostru ăiaru »Gazeta Transilvaniei« ni se spune, ca arândatorul domeniului boerescu Lăzar Manó și ai săi au denunțat pe d. Alexandru Maioru într'unu ăiaru ungurescu în modul cel mai rău cu scopu de a-lu blama înaintea superiorilor săi. Dér viclenul arândatoru nu s'a mulțamit numai cu atăta, ci a înaintat și o acuză la Prea Venerat. Consistoru Metropolitanu din Blăși alăturându totodată și unu petecu de hărtia ca scrisore la adresa Excelenței Sale D-lui Metropolitanu, cerându și pretinându nici mai multu nici mai puțin decătu delaturarea neascultătorului și nesupusului său preot român din Șiermașiu.

În urma acestei acuze Blășiu ordonă investigațiune prin protopopul respectiv alu Cătinei D-lui Ioanu Moldovanu, care în 19 Martie și veni la fața locului. Procederea d-lui protopopu nu numai că nu o putem numi corectă, ci din contră e chiar înjositoare și rușinosă pentru clerul și națiunea românească. Potu să dicu, că în tôte agendele sale oficiose față cu clerul și docenții subordinați, acestu protopopu omnipotentu respiră unu arbitriu violentu, unu despotismu crud și o presiune nemai pomenită, care conduce de-a-dreptul la descurajarea ruinarea și chiar desperarea acelor subordinați ai săi, cari figurează de cap și conducători ai poporului. Precum se vede datorința de păstoru sufletescu și părinte alu sêraciloru prea adeseori o schimbă D-lui protopopu cu rolul de persecutoru. Iată câte-va casuri:

Din Ormenișu a scos afară pre fostul învățătoru sub pretextu de neglijență și în locul lui a întărit pe altul mai slugarnicu și mai destoinicu spre a purta rolul de mamelucu. Mai înainte erau copii în Ormenișu într'unu număr frumșel, cari sciau ceti și serie; astăzi? Miseria. Ce l'a îndemnat să facă aceta d. protopopu? Nimicu alta decătu că așa a voit unu domnu și amic alu d-sale, precum însuși s'a exprimat. Indignațiunea a fost generală.

Nu s'a jenat d. protopopu a se lauda, că pe unu preot ilu va depune, pre altul ilu va suspenda, er despre d. Georgiu Florianu preotul din Balda a avut cutezanța a dice, că-lu va persecuta până la ultima răsuflare. Noi nu pricepem ce ură pasionată pote ave în contra d-lui Florianu, căci acestu bărbatu nu ni-a dat până acuma decătu doveđi de bărbăția românească, de activitate neînfrântă, de constanță și abnegațiune în tôte cauzele de interesu bisericescu și naționalu. Dreptu că nu are avuția d-lui protopopu și nici togă aurită; dér pentru aceea »Steu României« a sciut străluci și pe sdrênțele dorobanțului dela Plevna.

Când d. Florianu a venit în aceta parohia nu avea nici caru nici plugu, dér avea o inimă românească plină de zel, ave strădania și virtute, cu ajutorul căroră a luptat, a răbdat și a invinsu.

Ți cresce inima când veđi într'unu cuib de satu ca Balta o Biserica de pētră așa de frumșă, așa de cu gust și elegantă, ca și care în câmpia mă indoiescu decă mai pot afla atătea câte degete la o mână. Considerându puținătatea satului, greutățile poporului și lipsa totală a isvōrelor de venit, ăeu că trebe să admirăm meritul ce și-lu făcuse Georgiu Florianu prin edificarea ca prin minune a acestei Biserice. Totu așa a mai edificat Florianu și o scolar pentru poporu relative foarte frumșă, dar cea-ce e mai frumosu ca tôte e diligența de ăi și nôpte ce și-o dă bravul preot pentru luminarea poporului și instruirea pruncilor de scolară.

baticu. Liciniu puse la tortură și pe Stratonicu, apoi îi aruncă în închisore. Tôte încercările lui Liciniu fură deșerte, pentru că Ermil în locu de a părăsi religiunea creștină, îndemna chiar pe împēratul Liciniu să înalțe crucea pe tron, arătându-i ce mari folose aru isvoru pentru imperiu. Dar cuvintele cele mai elocente ale lu Ermil nu aflară rēsunet în inima împētrită a tiranului Liciniu, care condamnă pe martiri la mōrte prin aruncarea în Dunăre. Ei fură duși la malul Dunării, băgați în niște mreji și aruncați în Dunăre. După trei zile aflară creștinii cadavrele lor la marginea Dunării și le îngropară mai multe stadii dela Singidun. Mai târziu rēmășițele lor fură strămutate în biserica din Oesia. Numele lor se serbeză în 13 Ianuaru.

St. Emilianu.

(324—362 d. Chr.)

Împēratul Iulianu Paravatul (Apostatul) vedēndu, că creștinismul face mari progrese, dete ordinu se vină în tôte provinciile romane ca să stărpescă și numele de creștinu cu desevēșire. Capitolinu, prefectul Daciei Aureliane, spre a se conforma ordinelor suveranului său, visită tôte cetățile provinciei sale și în care cetăți intra se urca pe tribună, și cerca mai întēiu prin elocința sa a însufleți bătrana idololatriă, er pe unde nu putea reuși cu modul aceta întrebuinta amenințările și torturile cele mai crude.

Ca să mai vorbesc despre simțămintele sale de bu Românu, credu că n'ar fi de lipsă; prima dovadă despre aceta mi-a datu acum patru ani, când aprinsu durere și de o mână sfântă avu bărbăția de a se lăpēda în mijlocul unei societăți chiar și de unu amic alu său, dechiarându-i disprețu vecinicu ca la unu vēdătoru de națiune și compromițătoru de cleru.

Îndată ce Escelența Sa D-lu Metropolitanu Dr. Vancea a fost convinsu de faptele și strădania acestui bravu preot, a binevoitu a recompensa ostenelele de până acum și a-i deschide unu câmpu mai estinsu de activitate promovându-lu la cooperatura renumitei parohii a Silvașului. Aceta nu i-a convenitu D-lui protopopu Moldovanu, de aceea a lucratu câtă a lucrat și prin cunoscutele sale apucături a sciut întortoca lucrul, așa că Florianu fu scos din cooperatura Silvașului și repusu erăși în parochia Balda, er ginerele d-lui protopopu e în Silvașiu.

D-lu protopopu, în timp ce se laudă a persecuta pre preoții cei bravi, ar face multu mai bine decă ar îngriji de ginerele său, cari ăeu e rușine, ca unu preot tēnēru și cu stare și venituri mari să nu aibă la casa lui nici o gazetă românească. Despre celelalte tacturi și așu fi tăcut și despre cele de mai sus, dar căm l-am vēdutu că dă mâna cu unu armēnu ungurescu în contra unui preot român, ăeu nu m'am mai putut stăpani.

A trebuit să intervină altu protopopu — ca triumfe inocința bravului preot, er D-lu Moldovanu — acestu instrumentu alu dușmanilor — a rēmasu față cu cei celu stăpānescu ca și opăritu cu apă fierdă, în greunându-și sufletul cu o responsabilitate teribilă înaintea dreptului judecatoru pentru maltratările nedrept făcute acestui preot.

Acum năvălesce curtea din nou asupra preotului D. protopopu Moldovanu se ivesce cu o falcă în ceru alta'n pământu și etă că argații cu dregătoriu Kisgyōr Samu în frunte ca și unu roiu ieșind din curte, năvlesc asupra scōlei ca și cum ar cuprinde-o cu asal. D. protopopu Moldovanu îi întâmpină cu iubire și buvoință rară, le vorbește cu dragoste și căldură, le inspuragi și bărbăția în timp ce cu sērmanul preot martorii lui tracteză cât se pote mai aspru, mai desțic și mai duru. Rănit până la sufletu de purt severă a acestui Părinte ne îndurat, D. Maioru se trase la coliba sa apesat pre inimă de o durere g er d. protopopu și cu stăpanii curții rēn. și Ertego-

Printre servitorii curții, dregătorii, și Ertego- hiaru gu- rjinind de câmpu și alte »lipitori ale satului« se sârbitu de acolo Ioanu Bothezanu, unu favorit, s'au decopiat, nului protopopu. Acestu învățătoru decopiat, amu auditu, anumiți articuli din »Gazeta Transilvaniei« și i pune în mâna pintenajilor dela curtea nescopu?...

Aceștia sunt omenii cu cari s'a angajat d. protopopu spre a țese la pânza cea neagră a lui Lazăr. Pre aceștia i-a îmbrățișat, le-a arătat încredere tronagi și bună voință, în timp ce față cu preotul arătat strein, aspru și severu. Urmarea a fost, îndată după eșirea d-lui Protopopu din sat, argații curții — la semnul dat — au năvălit asupra Bisericii, s'au făcutu stăpānitorii ei și o au închis. Pentru comiterea acestei »bravuri«, atentatorilor în ziua următoare li s'a pus la dispozițiune vinarsu în abundență și-au petrecutu, s'au veselitu chiuind și închinându în sănătatea omnipotenților lor patroni. De atunci încōce cai și căruță, mănecare și beutură gratisu stă la dispozițiunea denunțatorilor, cari voiescu a merge la D. protopopu spre împlinirea acestui prea durerosu scopu.*

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

Pesta, 12 Aprilie. — Funcționarul dela catastrofa Gazdag a fost omoritu er în nôpte, pe când mergea acasă, de cătră nisce făptuitori necunoscuți în dosul ferăstrăului lui Gregersen, jăfuindu-i-se lucruri în valōre de 800 fl. În mâna dreptă ținea ucisul cu putere unu briceag deschis, alu cărui tăișu probabilu că s'a rupt în două în luptă cu ucigașii.

Clușiu, 12 Aprilie. — Adunarea generală de constituire a reuniunei maghiare de cultură (de maghiarisare. — Red.) a primitu proiectul de statute și a alesu biroul în persoanele primarului Clușului și a deputaților Hegedus și Felmey, fiind primitu cu însuflețire.

* Publicăm aceta corespondență cu rezervă, deoecă vemu cunoscința personală imediatu despre cele petrecute. B

Justi

Editoru: Iacobu Muresu

Cursul la bursa de Viena
din 11 Aprilie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like 'Rentă de aur', 'Rentă de hârtă', 'Impremutul căilor ferate', 'Amortisarea datoriei', 'Bonuri rurale', etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 29 Martie st. v. 1885

Table with 2 columns: Item description and price. Includes 'Renta română', 'Renta rom. amort.', 'mpr. oraș. Buc.', 'redit fonc. rural', etc.

Cursul pieței Brașov

din 13 Aprilie st. n. 1885.

Table with 4 columns: Item description, Cump., Vând., and price. Includes 'note românesce', 'nt românesc', 'leon-d'ori', etc.

Desfacere.

Cu învoiala D-lui L..... fabricantul de postavuri și mărfuri de lână se voru pune la licitația stofe pentru 4000

Costume bărbătesci
pentru primăvară și vară

complete, fine, elegantu-moderne, din lână veritabilă. Fiecare costumul este din stofă de lână veritabilă dela Brinn, seu Reichenberg pentru rocă, pantalon și giletă, suficientu pentru statura cea mai mare. Aceste costume suntu în colorile cele mai nouă și moderne precum: cenușii, cafenii, civite, negre, vèrgate, cadrilate și pêl-mêle.

Aceste stofe se afiă în două calități și costă I calitate fl. 6 și a II calitate

numai 4 fl. 50 cr.

Banii îi înapoezû îndată

dacă nu va plăcea cuiva stofa de costumul trimisă. Mostre nu se potû trimite. Comande din provinciă se esecută cu rambursă postală. — Afară de aceste să mai afiă de vânțare 400

Șaluri de voiagiu din lână

de 5 coți lungime, 2 1/2 coți lățime, fôrte fine, cenușii, cafenii, drapû à 3 fl. 50 cr. bucata. Singurû materialul brutû a costatû deja mai multû, de aceea tôte suntû pe jumătate dâruite.

Adresa și singurulul locû reelû pentru comande la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren
J. H. Rabinoviez, Wien
II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ se potû cumpêra în tutunge-ria lui I. Gross.

Anunțamû acelorû onorați cetitori, cari vorû bine voi a se abonâ la fôia nôră de aici încolo, că avemû încă în rezervă numerî dela începutul anului 1885, prin urmare potû se aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea Gazetei Transilvaniei.

Zambach și Gavora
Fabrică de vestminte și recuise bisericesc.

de ritû latinû și grecû
în Budapesta, strada Vațului, Văezi uteza Nr. 17.

Falonû seu Odăjdii, Albe, Sîhare, Dalmatice, Baldachinû, prapuri. Tôte felurile de stéguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covorû pe altariu, potiruri, Pie-tolebnica, cădelnițe, Pacificaltî, candele de altariu, policandre pentru bisericî, Ripide, Chivotû, cărți de Evangeliă etc.



Comande se electuesc promptû. — Obiectele, care nu vorû conveni, se vorû schimbâ cu altele. (Nr. 142)

Mersulû trenurilor

pe linia Predealû-Budapesta și pe linia Teiușû-Aradû-Budapesta a călei ferate orientale de statû reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealû-Budapesta, Budapesta-Predealû, Teiușû-Aradû-Budapesta, and Budapesta-Aradû-Teiușû. Each section contains columns for train types (accelerat, omnibus, persone) and prices for various stations.

Nota: Orele de nôpte suntû cele dintre liniile grôse.